



# 这几项检查有助于及早发现肝癌

◎钦州市第一人民医院检验科 邹亚云

肝脏是人体最大的“化工厂”，默默承担着解毒、代谢、造血、储存能量等重任。它是我们身体的幕后英雄，每天24小时无休地工作，却几乎不会抱怨。可偏偏，有些疾病喜欢偷偷找上肝脏，肝癌就是最危险的“潜伏杀手”之一。肝癌有一个恐怖特点——早期几乎没有症状，等到出现黄疸、上腹痛、乏力时，往往已经到了中晚期。所以聪明的人不会等身体发出“求救信号”，而是通过体检和关键指标来提前发现问题。

## 5大高危人群需警惕

虽然任何人都可能患肝癌，但以下人群要格外留心：（1）慢性乙型或丙型肝炎患者：若不接受规律的抗病毒治疗，病毒性肝炎可能会逐步发展为肝硬化，并进一步发展至肝癌。（2）肝硬化患者：各种原因引起的肝硬化是肝癌发生的主要危险因素之一。即使症状不明显，也要定期复查。（3）长期大量饮酒的人：酒精在人体内的分解代谢主要靠肝脏，长期过量饮酒不仅会增加肝脏的代谢负担，还会增加肝病甚至肝癌的发生风险。（4）肥胖、糖尿病患者：非酒精性脂肪肝也可能发展为肝癌。（5）有家族肝癌史的人：肝癌有家族聚集倾向，有家族史的人患肝癌的风险比普通人高。

## 肝癌早期可能出现的“无声信号”

肝癌早期真的很安静，但有些轻微的变化可能在告诉你：“嘿，我可能需要你的关注啦。”比如，莫名乏力、容易疲劳，以往轻松完成的家务、工作，如今做起来却特别累；食欲下降、体重减轻，短时间内明显变瘦，尤其是在没有刻意节食的情况下；上腹部隐痛或不适，肝脏肿瘤在生长过程中可能会

压迫周围的组织，引发右上腹部不适或疼痛，但容易被忽视；轻微黄疸，皮肤或眼白轻微发黄，可能是肝功能受损。这些看似不起眼的症状，都可能隐藏着肝癌的隐患，一旦发现，应及时就医进行进一步的检查和诊断。

## 关键检查，帮你早早识破肝癌

肝癌早期可通过手术、局部消融、靶向药物等方式治疗，五年生存率可达70%。而晚期肝癌往往只能控制病情，治疗难度大，效果有限。所以，把握“早筛早诊”，比“等症状出现再治疗”重要得多。

目前常用的肝癌筛查项目包括——

血液肿瘤标志物：主要检测甲胎蛋白，最初由胎儿的肝细胞和卵黄囊合成，但出生后2~3个月会急剧下降，健康成年人血液中含量极低。一旦超标，就可能是身体发出的预警信号。约70%~80%的肝癌患者会出现AFP升高。

彩超（腹部超声）：是肝癌筛查最常用、最方便的方法，具有无创、无痛、操作快速的特点，可以发现肝脏内小于1厘米的肿块，还可同时评估肝脏大小、质地及血流情况。

CT或MRI检查：当彩超发现

可疑结节，或者甲胎蛋白持续升高时，CT或MRI是进一步确诊的利器。CT快速扫描，能观察肝脏内部结构及肿块血供情况；MRI分辨率更高，对小肿瘤和早期病灶更敏感。

肝功能血液检查：肝脏损伤往往会在血液中！ALT、AST升高提示肝细胞受损；总胆红素升高提示肝脏排泄功能异常；白蛋白下降、凝血功能异常提示肝合成功能下降。这些指标虽然不能直接诊断肝癌，但可以提示肝脏有异常，提醒医生进一步做影像学或甲胎蛋白检测。

## 做好五点，预防肝癌发生

肝癌是可以预防的，以下几点是降低肝癌风险的有效措施：

戒烟限酒：饮酒和吸烟都会增加肝脏的负担和损伤，从而增加肝癌的风险。因此，应该尽量戒除或减少饮酒和吸烟的习惯。

健康饮食：多吃蔬菜水果、全谷类，少吃或不吃含有黄曲霉毒素等致癌物质或高脂高糖等不利于代谢的食物，如霉变的粮食、油炸食品、甜点等。

保持适量运动：坚持适量的有氧运动，如散步、跑步、游泳等，增强体质和免疫力，促进血液循环和新陈代谢。

疫苗保护：乙肝疫苗能预防乙型肝炎，降低肝癌风险。

定期体检：尤其是高危人群，每半年做一次AFP+彩超是最稳妥的方法。

肝癌早期几乎没有症状，如果你属于高危人群，或者家里有人肝癌史，赶紧把甲胎蛋白联合彩超列入年度计划吧。提前发现，提前干预，就是给肝脏和生命最大的尊重。守住这几道关卡，肝脏才能“稳稳当当”工作一辈子！😊